

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeia, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA  
Martes 10 de Diciembre de 1918

Núm. 2.951

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

## Una reparación

El Ayuntamiento de Gandía acordó recientemente dar el nombre del Soberano Pontífice Benedicto XV a una de las plazas de dicha ciudad. Es posible que ese acuerdo haya sido comentado, con el aplauso que merece por la Prensa católica. En caso afirmativo, deseo que conste que me sumo a la alabanza. En el caso contrario, quiero también que conste que no me sumo al silencio.

Una de las mayores injusticias de las muchas perpetradas en estos tiempos, es la de no haber reconocido y pregonado la labor generosa, cristiana, llena de espíritu evangélico, del Vicario de Cristo en la tierra. Claro que ha habido excepciones y que una de ellas la constituyó aquí, en España, el radicalísimo escritor, recientemente fallecido, Luis Bonafoux, quien, en una de sus crónicas de Londres, dijo que, en medio de la general cobardía y de la general claudicación de los hombres de Estado, se destacaban, como un foco de deslumbradora claridad, las palabras y las obras de justicia y de amor del Supremo Jerarca de la Iglesia Católica; pero ni del campo de aquí ni del opuesto se han levantado, con la debida persistencia, voces que proclamaran que sólo desde el Vaticano había salido, hablando a los pueblos, el lenguaje de la justicia y de la fraternidad.

No aludo ni recrimino a nadie; pero yo pregunto: si todos los hombres que amamos a la Justicia y la verdad hubiésemos dicho y demostrado con textos irrefutables, cuando Wilson pronunció su discurso en el que se puntualizaban las condiciones para una paz justa, que seis meses antes la había proclamado la Santidad de Benedicto XV, y si además hubiésemos subrayado todas y cada una las larguezas y caridades de la Santa Sede para con los pueblos azotados por la guerra, ¿es posible, digo, que a estas horas no se dirigiera hacia la Roma de los Papas la corriente de gratitud que con injusticia se dirige a Washington?

El Ayuntamiento de Gandía, con su acuerdo, es, dentro de su esfera, un reparador de esas injusticias y de esos olvidos. En la patria nobilísima de San Francisco de Borja queda, gracias a aquél, un testimonio claro de que se han reconocido y proclamado los esfuerzos, los derroches de generosidad, de abnegación y de caridad que se hicieron por el Pontificado, para reconciliar a los hombres y acentar sobre bases firmes, bases de justicia y de amor, la paz de los pueblos.

Miguel Peñarort

(DE NUESTRA COLABORACION)

## Horas supremas

Al fin, la siniestra nube de bolchevismo que avanza por Europa, preñada de amenazas y de horrores, ha conseguido despertar las conciencias, y los hombres de orden, de fe y de patriotismo se aperciben a la defensa.

Todas las miradas se dirigen al horizonte; se presiente algo muy grave, y parece como si flotara ya en el ambiente cierto hábito precursor de las grandes catástrofes.

Las fuerzas de orden se agrupan, y un solo pensamiento y un solo deseo late en todas las conciencias: defender los fundamentos sociales.

El momento es, en verdad, decisivo. La magnitud del peligro es inmensa. Importa mucho, en estos instantes supremos, conocer bien el «enemigo», abarcar en lo posible todo el alcance del mal: para no luchar a ciegas, para no gastar energías en inútiles batallas con molinos de viento, para encauzar prudentemente todos nuestros esfuerzos.

¿Conocer bien al enemigo! He aquí lo primero y principal.

Hemos de luchar con un «doble enemigo».

No existe sólo ese «adversario exterior», ese temible «ogro» que amenaza desde fuera, que avanza con audacia, infundiendo espanto a los más temerarios. Además de ese enemigo existe uno «interior», más solapado, que ha de servir de auxiliar y de cómplice al «adversario de fuera».

Porque, entendido bien, el «ogro» bolchevista no sería temible, no sería nada, si no contara con estos auxiliares. Estos son los que lo hacen fuerte, los que lo hacen formidable.

¿Sabéis cuales son estos cómplices? La «ignorancia» y el «malestar» social. Precisa para la defensa una «doble acción»:

Una acción que pudiéramos llamar militante labor de organización, de unión de fuerzas, que haga frente al mal públicamente, que contrarreste con energía todos los avances del «enemigo», contestando: al mi-

tin, con el mítin; al discurso, con el discurso; a la manifestación, con la manifestación; al grito, con el grito, y a la acción, con la acción.

Pero, a más de esta campaña—paralela a ella—, urge una acción moral, una importantísima campaña de reconquista espiritual, de «apostolado intensivo».

Y otra campaña tan fuerte y tan intensa de acción social.

Ved cómo se ha desarrollado el mal en Rusia.

¿Cómo empieza? Este horroroso incendio social no ha brotado espontáneamente; tiene su génesis; tiene sus «apóstoles», que sembraron semilla.

El «bolchevismo» tiene por padre el «nihilismo», como la revolución francesa tiene el enciclopedismo.

También en Rusia hubo su Voltaire y su Rousseau y su Diderot.

Enciclopedistas más avanzados, más societas, prepararon el campo en Rusia; Bakounine, Kropotkine, Gorki, Tolstoi, fueron los que lanzaron la «idea»; esta «idea» fué recogida por estudiantes fanáticos de un romanticismo funesto, que la predicaban por los campos y las estepas, que la llevaban como apóstoles de «isba» en «isba» y que la aseguraban con el calor de su entusiasmo y de sus sacrificios.

Esta semilla cayó sobre la «ignorancia» de los «mujiks».

¿Qué se opuso a esta «idea»? Únicamente la fuerza y la persecución.

No se intentó siquiera combatir las utopías nihilistas con la predicación de la verdad. No se pensó en remediar la «ignorancia» de los campesinos rusos.

Ya habéis contemplado las consecuencias de esta táctica.

En esta hora suprema, en estos momentos decisivos de sinceridad, en que tan graves problemas se ventilan, conviene mucho no dejarse engañar por ilusiones, ni encastillarse en funestos prejuicios: conviene acercarnos mucho a la luz, a nuestra luz, y seguir sólo el camino que ella ilumina.

Luis León

## De la Sociedad de Naciones

Ha comenzado ya en España la historia de la Sociedad de Naciones. Tenemos un discurso de don Rafael Gasset excitando al Gobierno a preparar nuestro ingreso en dicha Sociedad. Tenemos otro discurso del Conde de Romanones adhiriéndose con entusiasmo a lo propuesto por el señor Gasset y prometiendo nombrar la indispensable comisión con que se inicia aquí todas las cosas, aún las que no pasan del inicio. Tenemos el rumor de que la comisión será constituida por las personas más respetables y respetadas de que disponemos: don Antonio Maura, don Joaquín Sánchez de Toca, el señor Prida y otros por el estilo.

No vean nuestros lectores ni asomo de ironía en nuestras palabras. Como lo hemos repetido muchas veces, somos entusiastas por esa idea de la Sociedad de Naciones, que no es sino la comunidad civil de todas las naciones de que hablaron los grandes doctores de la ciencia cristiana, muy especialmente nuestro eximio Suárez, y que así ha sido denominada por Su Santidad Benedicto XV. Si queremos que exista un Derecho internacional positivo, no hay otro medio que ligar a los individuos o sujetos de ese Derecho, que son las naciones, por un vínculo de asociación jurídica y constituir sobre este cuerpo social una autoridad efectiva que declare la norma y la imponga por medio de la fuerza o la sancione con la pena si es violada. Como seguramente lo será muchas veces, porque aquí urge advertir una cosa: el establecimiento de la Sociedad de Naciones no significa que se vayan a acabar como por arte de encantamiento los humanos maleficios y que nuestro bajo mundo se convierta de súbito en un paraíso, ni siquiera en una feliz Arcadia en que reine perpetuamente la paz.

La sociedad civil de los individuos, constituida desde que hubo varios hombres para que reinara sobre ellos la paz y la justicia, no ha conseguido en tantos millares de años extirpar los delitos, acabar los pleitos, poner coto a las innumerables formas de la violencia y del dolo. ¿Cómo esperar que la Sociedad de Naciones alcance sobre ellas este resultado que no han podido lograr, ni probablemente alcanzarán nunca, las sociedades nacionales sobre los individuos o ciudadanos que las constituyen? ¿Renunciaría nadie, sin embargo, a la protección jurídica del Estado, porque esta protección, aún siendo tan costosa como lo es, no llegue a impedir, ni siquiera a castigar, todos los asesinatos, homicidios, robos y hurtos que se cometen?

No; nadie espere de la Sociedad de Naciones la transformación de la sociedad internacional en un edén; pero sí cabe esperar de ella, si se acomete su organización de buena fe, una mejora positiva, un sensible progreso en las relaciones humanas. Seguirán seguramente las pasiones: la codicia, el ansia inmoderada de engrandecimiento, el odio, los rencores, los pecados, los vicios, los crímenes; pero podrá existir un Poder con la misión de combatirlos y refrenarlos con medios efectivos para librarlos de nu-

chos de esos males. Y si esto se alcanzase, habríamos logrado, por la misericordia de Dios, un gran progreso.

Bien está, pues, que nuestros hombres eminentes, mentalidades elevadas como las de Sánchez de Toca, Maura y Prida, se dediquen desde luego a preparar el ingreso de España en la Sociedad de Naciones. Aunque nada más tengan que hacer, por lo pronto, sino divulgar en nuestra Patria la verdadera noción de tal Sociedad, harían ya bastante y prestarían a la causa de la paz y de la justicia un servicio insigne. Hay que disipar, en primer lugar, esa concepción paradisiaca a que ya nos hemos referido, y que sólo puede conducir a funestos desencuentros.

Es necesario, además, extirpar el prejuicio que se va rápidamente extendiendo de que Sociedad de Naciones vale tanto como constitución del mundo entero en una sola nación, que no haya más que un Estado. A eso tendía una frase de «El Liberal» días pasados; hablando de política española decía que no hay ya que hablar de política interior ni exterior; porque ya toda la política será una sola: la que ahora denominamos exterior o internacional, o sea que el mundo ha de ser regido por una sola y única voluntad soberana. Pero ¿cómo ha de ser así, cuando el fin y objeto de la Sociedad de Naciones es precisamente garantizar, asegurar, proteger de una manera efectiva la independencia de todas las naciones?

Urge igualmente desvanecer el error que van por ahí divulgando nuestras izquierdas acerca de que para ingresar en la Sociedad de Naciones y ser digno miembro de ella sea necesario adoptar todos los países una forma de gobierno determinada, y aun que represente o rija esta forma un partido determinado. ¡Qué disparate! En la Sociedad de Naciones, tal y como la concibe la recta razón, y la explica Wilson en sus documentos, caben las Monarquías como las Repúblicas y todas las combinaciones constitucionales posibles. Lo único que se rechaza son los Poderes secretos o independientes de la opinión general, que pueden aprovechar el misterio de que se rodean para preparar campañas contra otros pueblos.

Nada más contrario al pensamiento fundamental inspirador de este buen propósito como pretender hacerlo político y de partido. Todos los hombres sinceramente deseosos de la paz y de que la justicia refrene a la violencia pueden cooperar a la realización de la Sociedad de Naciones, sean las que quieran sus opiniones sobre otros puntos orgánicos de las naciones particulares o de todas ellas. A lo que se opone seguramente nuestra creencia católica de que sólo por el espíritu de paternidad y caridad cristiana, únicamente amando a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a nosotros mismos, es como cabe perfeccionar esa cooperación y esperar del intento verdaderos frutos fecundos. O lo que es igual: que nosotros cooperemos a eso porque es bueno; pero mirando siempre a nuestro Santísimo Padre Benedicto XV.

(De El Universo.)

## Nota política

De La Vanguardia, de Barcelona:

«No hay tiempo que perder, siendo necesario a todo trance hacer abstracción completa de las pequeñas luchas de la política menuda para poner con toda urgencia manos a la obra de resolver satisfactoriamente los problemas españoles. Hemos perdido estérilmente los cuatro años de guerra que nos habían ofrecido la oportunidad de fortalecer y desarrollar con largueza la economía del país, y estamos a punto de perder, sino se cambia de rumbo, otra vez el tiempo en este período que se abre para consolidar la paz en que tantos y tan magnos problemas mundiales, sobre todo los de orden económico, se van a plantear y resolver, si se persiste en la insana manía de mantener la guerra de guerrillas de los partidos políticos y minúsculos grupos en pugna por disputarse un efímero disfrute del poder.»

La hora es solemne, y hay que pensar en reconstituir y fortalecer la riqueza nacional ante todo, y por encima de todo, para hacer una España grande que continúe, siempre avanzando en su prosperidad material y en su engrandecimiento espiritual, hacia más altos destinos.

Para ello es urgente que los partidos se reorganicen dejando los personalismos estériles que hoy les debilitan, para formar grandes núcleos que recojan estados de opinión y sean útiles instrumentos en la gobernación del Estado, porque es preciso restablecer la disciplina política, como es preciso mantener la disciplina social.

De ahí que ahora se sienta más en lo vivo la necesidad de gobiernos estables y de Cortes que sirvan para hacer obra útil al bien y al progreso del país. Los problemas económicos, que son los que más interesan a la nación, ya que ellos constituyen su razón de vida, hace tiempo que se hallan postergados porque se atraviesan en el camino las menudas incidencias de la política, que hacen estériles las iniciativas ministeriales y hacen imposible la representación parlamentaria. Esa realidad la opinión la ve, y se dispone, como es lógico, a prestar la obligada asistencia a los gobiernos para hacer la existencia de éstos más duradera y que su actuación se traduzca en obras prácticas, en hechos que sean en beneficio de la nación. El país

## ANTONIO ALORDA

MÉDICO

especialista en enfermedades de la PIEL, del Hospital Provincial, ha TRASLADADO su consultorio a la

Calle de San Felio, 11, pral. (Esquina Montenegro)

## SOCIEDAD INDUSTRIAL BALEAR

Manufactura de Calzado

PALMA Y CIUDADELA

PRODUCCIÓN DIARIA 1.000 PARES

Grandes existencias en «stock»

Sindicato 2 al 10-Palma de Mallorca-Milagro 1 al 11

## RON LEGITIMO

Y COGNACS Superiores

Despacho: Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

Se recomienda los cognacs marca ESBARRANCH, son muy superiores por ser fabricados de vinos añejos, lo que representa ser especiales en elaboración.

reacciona, afortunadamente, en este sentido, quiere que se trabaje para crear riqueza y quiere que se gobierne, si es preciso, con mano dura, para que se administre con escrupulosidad la Hacienda nacional y se apuren los medios de fomentar los intereses comerciales, industriales, agrícolas, mercantiles y cuanto sean energías renovadoras que sirvan para crear un porvenir de positiva independencia económica.»

## Ocasión

Procedentes del derribo del edificio que fué Colegio de Inca, se venden Bigas de Sapi—3 por 8 y 3 por 9 de 22 y 35 palmas—Perlongas 5 por 2 desde 15 a 30 palmas—Puertas para ventanas de 2 metros altura por 1 de ancho, también de Sepi. Diríjase Posada de Lluch, Plaza de la Virgen, núm. 1 en Inca.

## Sección informativa

### El juego

Al Sr. Gobernador Interino

Se nos denuncia que, desde que cesó en el mando de la provincia don Ubaldo de Rivas, y a pesar de no haber revocado sus disposiciones nuestro digno Gobernador interino, señor Jaráz, se vuelve a jugar escandalosamente en Palma.

Si es cierto lo que se nos denuncia, no nos explicamos cómo la policía tolera en estos momentos lo que no permitía hace diez días. Y no cabe alegar ignorancia por parte de los policías.

Excitamos sobre este asunto el celo de nuestro dignísimo Gobernador interino, mucho más en esta época, en que hay en Palma gran aglomeración de payeses que vienen para realizar ventas y compras y que precisamente acostumbran frecuentar esos cafés donde más escandalosamente, según se nos afirma, se juega.

### De Valldemosa

Hasta primeros de Octubre se vió libre este pueblo de la epidemia grippal; pero después de las primeras invasiones se propagó tan rápidamente, que, a mediados del mes había más de cien atacados, y aunque de carácter benigno, no dejó de preocupar a las autoridades, quienes empezaron, ayudadas por la Junta de Sanidad, a dictar órdenes para evitar el pánico que se apoderaba del vecindario, y para el buen servicio de los enfermos y sobre todo para el caso de que ocurrieran defunciones; y, gracias a Dios, sólo hemos tenido dos, habiendo llegado el número de atacados a cuatrocientos, durante el período de la epidemia.

A propuesta de la Junta de Sanidad, se hicieron dos desinfecciones generales y varias veces se encendieron fogatas, correspondiendo los vecinos a los consejos y órdenes del señor Alcalde, pues se veían los desvelos de éste, tanto para atender a los pobres, quienes con unos vales del Ayuntamiento que repartían el mismo Alcalde, Economo y Vicarios, podían proveerse, en cualquier tienda del pueblo, de todo lo necesario para la alimentación, como también para proveer al pueblo de la leche necesaria, cuya falta se dejó sentir; pero gracias a la reconocida bondad de don Antonio Rosselló, propietario del predio «Son Brondo», quedó el pueblo abastecido, pues se privó toda su familia de tal alimento y lo cedió gratis a los pobres quienes le quedan sumamente agradecidos.

Algunas personas del pueblo pusieron en manos del señor Economo limosnas, que éste repartió al vecindario.

En la última sesión celebrada por la Junta de Sanidad el 2 del actual, se acordó pedir

al Ayuntamiento que se remunerase al médico titular señor Giménez, por los servicios extraordinarios que ha venido prestando durante la epidemia, y que se dé una gran gratificación al alguacil.

A los pocos días de la invasión de la gripe empezó a verse muy concurrida la capilla de San Roque, estando constantemente iluminada, pues es mucha la devoción que el pueblo le profesa y el señor Economo, interpretando los sentimientos de los vecinos, el día 27 en el ofertorio de la misa mayor anunció una novena, que se empezó por la noche del mismo día y la que estuvo muy concurrida.

Pero no satisfecho con esto el pueblo y después de haber desaparecido la epidemia, se anunció, por iniciativa de algunos vecinos, y en acción de gracias, una fiesta al mismo Santo, que se celebrará el 15 del actual, y por el entusiasmo que se va notando en el vecindario con las Autoridades el frente se puede esperar será lucidísima, pues ya hace días se está ensayando una misa por algunos aficionados del pueblo. Será el celebrante el Rdo. Sr. D. Antonio Rosselló, y el predicador el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, predicador de Su Majestad.

Valldemosa, 9 de Diciembre.

## Ayuntamiento

Sesión de ayer

Ayer, a las 12:15, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde accidental, señor Barceló y Mir, y asistiendo a la sesión los concejales señores Solá, Bisbal, Planas, Barón de Pinopar, Muntaner, Pou, Rosselló y Servera, Rover, Bibiloni, Durán, Suau, Moner, Corbella, Carrió, Llompart, Llabrés, Quetglas, Coll, Trián (J.) y Oliver.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Don Alejandro Rosselló, Hijo Ilustre.

El señor Suau, conservador, pronuncia extenso discurso acerca de la personalidad de don Alejandro Rosselló, diputado a Cortes por esta circunscripción. Comienza manifestando que Palma, Mallorca entera está de enhorabuena por haber sido nombrado Ministro de la Corona un mallorquín ilustre: el señor Rosselló. Dedicar a éste calurosos elogios, tanto por su clara inteligencia como por sus dotes de gobierno. Indica que el señor Rosselló ha demostrado siempre ser un buen patriota, un buen mallorquín, y manifiesta que siempre que el Ayuntamiento llamó a las puertas de su casa para que trabajara por el engrandecimiento de Palma o de Mallorca lo encontró propicio a ello. Expone lo mucho que el señor Rosselló ha trabajado en favor de la isla, y dice que su la-

bor no fué realizada con el único deseo de salir del paso, sino que la llevó a cabo con entusiasmo y celo. Elogia al Sr. Alcalde accidental porque, al tener noticia del nombramiento del señor Roselló, telegrafió a éste felicitándole por la alta distinción de que había sido objeto y ordenó que, en señal de regocijo, se adornara e iluminara la fachada del Ayuntamiento. Propone que el Concejo reitere por telégrafo al señor Roselló la felicitación que ya le envió el Alcalde. Además, propone que el señor Roselló sea declarado Hijo Ilustre de Palma y que se practiquen gestiones para que la proclamación se lleve a cabo el día 31 del presente mes, fiesta de la Conquista de Mallorca.

El señor **Obrador** apoya la proposición del señor Suau, y aprovecha la ocasión para dedicar al señor Roselló efusivos elogios; dice que se ha de mantener la costumbre, doblemente tratándose del señor Roselló, que tanto ha trabajado por Mallorca, de nombrar Hijos Ilustres de Palma a los mallorquines que son elevados a Ministros de la Corona y a Obispos, costumbre que indica se implantó en tiempo de los Jurados; propone que se comunique por telégrafo al señor la distinción. El señor **Bisbal** dice que no suma su voto a la proposición del señor Suau porque entiende que ésta, más que a otra cosa, tiende a regocijarse por la entrada del señor Roselló en el Gobierno actual, del que el orador no espera nada práctico para Mallorca ni para España; advierte, no obstante, que, como mallorquín, se alegra del nombramiento del señor Roselló, si bien indica que a pesar de la voluntad de éste, nada práctico hará, en su concepto, el actual Gabinete.

El señor **Suau** dice que su proposición no envuelve ningún aspecto político, sino que tiene por único objeto expresar la satisfacción de Palma por haber escalado un peldaño suyo el alto puesto que ocupa el señor Roselló. El señor **Pou** se adhiere a la proposición del señor Suau, doblemente tratándose, según indica, del señor Roselló, de una humilde y que sin apoyos de ninguna clase, sólo por su talento, ha llegado donde se encuentra. El señor **Muntaner** sumase también a la proposición del señor Suau. El señor **Bisbal** dice que no tiene inconveniente en votar la proposición, pero simplemente en cuanto a la consideración personal que envuelve para el señor Roselló, no por su situación dentro del actual Gobierno.

La proposición del señor Suau queda aprobada por unanimidad.

**Orden del día**

Se conceden buen número de permisos para obras particulares. Después de ligera discusión, pasa a informe de las Comisiones de Ensanche, Obras y Fomento un informe del oficial letrado sobre el ya desaparecido «cine» de la calle del Ensanche. Se acuerda construir el empedrado en la calle de J. Crespi. Se concede gratificación, con motivo de la última epidemia, a varios empleados municipales. Se aprueba la distribución de fondos correspondiente al presente mes. Se acuerda construir un paso empedrado en la plaza de Eusebio Estada. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben realizarse en la vía pública. Se aprueba un proyecto de Hacienda en vista de la real orden sobre los arbitrios transitorios que se propusieron para 1919. Se acuerda ejecutar diferentes obras en Génova. Se acuerda gratificar los trabajos realizados para la formación del censo electoral. Se acuerda otorgar un poder para poder percibir cantidades de la Hacienda. Se aprueba la distribución de fondos de Ensanche. Se verifica un sorteo para la amortización de obligaciones del empréstito de las aguas. Se autoriza la corta de leña en los predios «Puntiró» y «Badaluch». Se aprueba el informe sobre el proyecto de ramal del tranvía eléctrico del Molinar. Se aprueba un dictamen favorable a la instancia de la Sociedad de Alumbrado por Gas referente a la nueva central eléctrica. Se acuerda anunciar nueva subasta para atender a la manutención de los caballos de la guardia municipal. Vuelve a la Comisión un dictamen proponiendo gratificar a los maceros.

**Varios asuntos**

Se aprueba un dictamen acerca del carbón vegetal comprado el invierno anterior para atender al abastecimiento de Palma; con este motivo se elogió el comportamiento que observaron sobre este particular los señores Barceló y Mir y Llabrés. Léese un telegrama de don Alejandro Roselló agradeciendo la felicitación que le dirigió el Alcalde accidental con motivo de haber sido nombrado Ministro. Se da cuenta de cartas de nuestros representantes en Cortes ofreciendo gestionar con todo interés el asunto referente a la Casa de Correos. Léese una instancia de los presos en esta Cárcel rogando se pida la concesión de un indulto general; se acuerda acceder a la petición. Se da cuenta de un proyecto de don Juan Capó

para los huérfanos de la gripe, cuyo desarrollo importa 566.000 pesetas; se acuerda invitar al señor Capó para que dé una conferencia sobre su proyecto.

**La felicitación por la paz**

Léense comunicaciones de los Cónsules de Francia y Bélgica agradeciendo la felicitación que les dirigió el Ayuntamiento por el término de la guerra. A ruego del señor **Planas**, léense también las comunicaciones que se dirigieron a los Cónsules, distintas en su redacción las enviadas a los de los Imperios Centrales de las remitidas a los de las naciones aliadas; en éstas aparece un aditamento en que se hace constar que se congratula el Alcalde del triunfo del orden y de la justicia.

El señor **Planas** expone que dichos oficios, además de quebrantar la neutralidad, constituyen una falsa interpretación del acuerdo adoptado; protesta contra tales oficios, y dice que no se hace solidario de ellos; indica que deja a la consideración del Ayuntamiento si los oficios leídos constituyen el reflejo fiel de lo acordado. El señor **Barón de Pinopar** dice que participa en este asunto de los mismos sentimientos que el señor **Planas**, y, como éste, protesta contra la forma en que se redactaron los oficios; expone su amor patrio, muy intenso, y dice que él guardó, como la nación, durante la guerra, absoluta neutralidad, que mantiene aún; manifiesta que los oficios a los Cónsules aliados constituye una falta de lealtad de la ciudad de Palma; analiza los oficios, y dice que hasta literariamente están mal escritos; hace notar que falta saber si con los aliados han triunfado o no el orden y la justicia.

El señor **Muntaner** expone que lo censurado por los señores **Planas** y **Barón de Pinopar** no iba como acuerdo del Ayuntamiento, sino simplemente como comentario del Alcalde; comentario que, según añade, ha de satisfacer al aliado y hasta al concejal independiente; dice que siempre la paz significa el orden y la justicia. El señor **Obrador** encomia calurosamente la redacción de dichos oficios, tanto por su fondo, como por su forma; indica, además, que los oficios en cuestión fueron leídos y aprobados por el Ayuntamiento. El señor **Pou** dice que, desde el principio de la guerra, él fué contrario a la neutralidad; añade que los oficios leídos reflejan el verdadero pensamiento del Ayuntamiento. El señor **Barceló y Mir** declara que suscribe las comunicaciones remitidas. El señor **Llompert** se muestra partidario de que los acuerdos se notifiquen siempre escuetamente, sin comentarios de ninguna clase. Rectifican los Sres. **Barón de Pinopar**, **Pou** y **Muntaner**. El señor **Barceló y Mir** hace constar que cuanto se ha dicho ha sido dentro de los límites de la neutralidad.

El señor **Obrador** pretende que el señor Secretario hable para explicar la redacción de dichos oficios. No se lo permiten.

**Los teléfonos**

El señor **Llompert** manifiesta que, ante las deficiencias que se observan en el servicio de teléfonos, se propone convocar para una reunión a los abonados al servicio de teléfonos, al objeto de ver de formar una Cooperativa o que el Estado se encargue del servicio; pide autorización, que le es concedida, para celebrar la reunión en el Ayuntamiento. El señor **Muntaner** ruega al edil jaimista que le convoque a la reunión.

**Don Joaquín Aguiló**

El señor **Obrador** propone hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del Excmo. Sr. D. Joaquín Aguiló, a quien dedica efusivos elogios. Así se acuerda por unanimidad.

**Otros asuntos**

El señor **Oliver** pide, y así se acuerda, se reúnan las Comisiones de Murallas de Mar y de la Casa de Correos. El señor **Bisbal** formula varios ruegos, y dice que en Palma se juega otra vez a los prohibidos. A propuesta del señor **Obrador**, se acuerda enviar expresivo oficio de gracias a don Santiago Bonifá por los valiosos servicios prestados durante la epidemia. Se ratifica un voto de confianza al señor **Llompert** para que proceda al reparto de gratificaciones a los que se hicieron acreedores a ellas en la pasada epidemia. Se formulan varios otros ruegos. Y se levanta la sesión.

**De Felanitx**

Ayer subieron unos sesenta amigos y parientes del señor don Jaime Artigues al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador, para cumplir una promesa hecha por el citado Artigues, para el caso de que, por efectos de la guerra, no quedaran destruidas sus casas comerciales de Bethune (Francia). Al llegar la comitiva, postróse a los pies

de la Reina de Reinas para oír dos misas, que celebraron los Rdos. Sres. don Bartolomé Barceló y don Gabriel Adrover, y dar infinitas gracias a la Virgen por el favor dispensado a la familia Artigues.

Seguidamente se sirvió a los acompañantes espléndida y abundante comida. —En la última semana felicitó el señor don Bartolomé Nicolau, piloto de la marina mercante.

Reciba su aflijida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

—El Ayuntamiento acordó, en una de las últimas sesiones, dar un voto de gracias a las Monjas de esta población, al Reverendo señor Económico y a la activa Comisión municipal de Sanidad, presidida por don Guillermo Perelló, por los innumerables servicios prestados a las familias, especialmente pobres, durante la enfermedad que recientemente azotara esta isla.

Celebramos el acuerdo; efectivamente, trabajaron todos con un desvelo digno de nuestro mayor aplauso, contribuyendo de esta manera a que haya sido Felanitx uno de los pueblos menos molestado por la gripe. No cabe duda, ¡sin embargo!, que mucha influencia habrá ejercido en ello, Nuestra Señora de San Salvador; ¡porqué, pues, no ir pronto en peregrinación a postrarnos a sus pies?!

**Corresponsal**

Felanitx, 6 de Diciembre.

**La gripe**

**Suscripción para los huérfanos**

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	1.855'00	
D. Julián Villalonga.	10'00	
Rdo. D. Francisco Sureda, Pbro.	5'00	
Doña Catalina Morell, Vda. de Moragues.	50'00	
Suma	1.920'00	

(Continuará.)  
Doña Catalina Maimó y doña Anita Aguiló han ofrecido ropas de su respectivo ropero de Santa Rita, para los huérfanos de las víctimas de la gripe.

**Teatrales**

**Principal**

Anoche se estrenó la comedia de Linares Rivas «Las zarzas del camino», que no es recomendable. Hoy, en *matinée*, se estrenará «Don Juan, buena persona», de los hermanos Quintero.

**La fiesta de la Inmaculada en Santa Catalina**

Como se anunció días atrás, celebróse anteayer, con grandísimo esplendor, la fiesta que los Congregantes Marianos dedicaban a su Augusta Madre en el gran misterio de la Inmaculada Concepción, en la parroquia de la Inmaculada (S. Magín).

El altar mayor aparecía refulgente; bajo hermoso dosel blanco se destacaba la esbelta figura de la Virgen, que tenía a sus plantas, flores y luces, ofreciendo un brillante golpe de vista dos grandes arañas iluminadas por bombillas eléctricas, que colgaban de la bóveda del presbiterio; luces que hacían resaltar la artística combinación de damascos azules, blancos y rojos fosteneados por flores de lis doradas y combinados por guirnaldas de mirto y crisantemos blancos; cubriendo el suelo y las gradas del altar, ricas alfombras.

El sábado por la noche se cantaron solemnes Completas. Presidió este acto el párroco y Director de la Congregación Rdo. don Antonio Llabrés.

El día 8, a las ocho y media de la mañana, hubo misa de Comunión general, que celebró el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, Canónigo, dirigiendo una plática a los Congregantes, quienes, después, en crecido número se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

Durante este acto los jóvenes congregantes cantaron varios motetes.

A las diez, cantada tercia, empezó el Oficio, siendo el celebrante el Rdo. D. Alejandro Bosch, asistido de Diácono y Subdiácono los Rdos. señores don Miguel Bordo y don Antonio Massot, respectivamente.

Enaltecí las glorias de María el Rdo. Padre Miguel Atcover S. J.

El coro de la Congregación, dirigido por el congregante don Antonio Oliver, inter-

**Dietarios para 1919**

de varias clases

Imprenta LA ESPERANZA Lonjeta, 11

pretó con mucho ajuste la misa «Pastoral», del maestro Bottazzo.

Por la tarde, a las seis, después de rezo del rosario, ocupó la cátedra sagrada el Rdo. Sr. don Jaime Sastré, practicóse luego el Ejercicio del día 8 y organizóse la procesión, a la que asistió numerosísimo grupo de congregantes, con las banderas de las Congregaciones Marianas, llevando en andas a la Imagen de la Virgen.

Presidió la procesión el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, asistido de Presbítero asistente el Rdo. don Jaime Sastré, de Diácono don Antonio Tomás Pbro. y de Subdiácono don Alejo Bosch Pbro.

Presidiendo también, iba detrás el Rdo. señor Director con dos congregantes.

Terminada la procesión hubo besamanos, desfilando la sección mayor y menor de la Congregación y el numeroso auditorio que llenaba el vasto templo.

Merecen un aplauso los organizadores de la fiesta y ornato de la iglesia, compuesta de los señores don Pablo Amengual, don José Esteve, don Julián Pujol y don Pablo Bosch Roca, quienes derrocharon gusto y maestría; sin dejar de olvidar al Rdo. señor Párroco, que se desveló para todo sin reparar en sacrificio alguno.

**Un congregante**

**Notas de Sociedad**

**Funeral**

Ayer, en la iglesia parroquial de San Miguel, celebróse el solemne funeral en sufragio del alma del Excmo. señor don Joaquín Aguiló.

El altar mayor estaba cubierto por negro crespon, adornando los lados ocho pirámides con candelas.

En la nave central había colocado artístico túmulo negro con franja dorada y sobre el mismo se destacaban la gran cruz de Isabel la Católica y el manto de la Cruz Roja.

En cada uno de los ángulos había un tripode que sostenía tres banderones y en cuyo centro veíase un flamero, y en los extremos del túmulo dos cirios en forma de aspas. Daban guardia de honor los «Boy-scouts», ofreciendo el conjunto severo y suntuoso aspecto.

Oció el Rdo. señor Cura Párroco de dicha parroquia, don Pablo Mir, asistido de los señores Económicos de Santa Eulalia y San Nicolás don José Auba y don Francisco Sitjar, respectivamente. Durante el oficio se celebró misa rezada en las capillas de la Purísima y de San Joaquín, ambas capillas custodiadas por el egregio difunto.

La concurrencia fué tan numerosa que llenaba por completo la iglesia, estando representadas todas las clases sociales.

El duelo se despidió en la iglesia, costumbre edificante y que siempre tendría que estar en uso.

Reiteramos a la familia del difunto nuestro más sentido pésame, mientras elevamos al Señor plegarias por el alma de nuestro buen amigo.

**Fallecimiento**

A edad avanzada ha fallecido la virtuosa señora doña Rosa M. Arbona y Morey, madre de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don Juan Marqués Arbona, director del semanario «Söllers», a quien enviamos la expresión de nuestro sentido pésame. El Señor acoja en su seno el alma de la finada.

**Nombramiento**

Ha sido nombrado oficial de Estadística de esta Audiencia, don Antonio Aguiló Cortés.

**Convaleciente**

Ha entrado en período de franca convalecencia de la larga enfermedad gripal que le retuvo en cama nuestro amigo el abogado de Inca don Miguel Amengual. Celebramos el restablecimiento de nuestro estimado amigo.

**Del mar**

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Mahón.

Este mediodía debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Alicante.

Mañana es esperado en este puerto el vapor «Mallorca», procedente de Barcelona.

Mañana debe salir el vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera.

Esta tarde, a las seis y media, debe emprender viaje para Barcelona, en viaje extraordinario, el vapor «Bellver».

**Carta de agradecimiento**

En contestación al telegrama de felicitación que los comensales del banquete aliado del día 25 de Noviembre próximo pasado han cursado al Gobierno francés, el Sr. Ministro de Relaciones Exteriores ha mandado al Cónsul de Francia en esta ciudad la carta siguiente:

«El Presidente de la República ha sido muy sensible a las felicitaciones que le fueron dirigidas con motivo de la firma del armisticio en nombre de los amigos del Derecho y de Justicia.

El Sr. Presidente, que jamás ha dudado del triunfo de la causa que defienden Francia y sus Aliados, le ruega transmita a todos los amigos del Derecho sus más efusivas gracias.

Le ruego al mismo tiempo participe mi agradecimiento por las felicitaciones que me han dirigido».

**Boletín religioso**

**MAÑANA**

**Santos.**—San Dámaso, papa y confesor. **Cuarenta Horas.**—Concluyen en San Nicolás, en obsequio del Santo Titular: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro; Sagrado Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri, dedicadas a nuestra Sra. de Guadalupe: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. del Puig en San Jaime.

**Sueltos y noticias**

**Limosnas**

Abierto el día 30 de Noviembre próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1021'50 pesetas depositada durante dicho mes.

**Circular**

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil:

«Habiéndose recibido en este Gobierno civil una cantidad de cloruro de cal para ser empleado como desinfectante en las poblaciones de esta provincia donde se necesite; se avisa por medio de la presente para que provistos del correspondiente envase se presenten a la Inspección Provincial de Sanidad de once a una todos los días laborables las personas que se deleguen por los Ayuntamientos respectivos para recoger dicha sustancia».

**Vacante**

Hállase vacante la plaza de notario de Binisalem.

**Juegos prohibidos**

La guardia civil del puesto de Monturri ha denunciado a varios sujetos a quienes sorprendió jugando a los prohibidos.

**Décimos estafados**

La policía practica pesquisas para detener a un sujeto que el domingo último estafó tres décimos del sorteo de Navidad en una Administración de loterías del arrabal de Santa Catalina.

**Rayos X**

Electricidad médica

José Sureda Massanet

Especialista en enfermedades de la mujer DANUS 4 De 10 a 1

**CONFERENCIAS TELEGRAFICAS**

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

**DESDE MADRID**

**Durante el armisticio**

Madrid, 9 (5'30).

Los aliados y Alemania.—Nuevas exigencias

Nauen.—(Radiograma de la tarde).—Se ha publicado la siguiente nota:

«La nueva exigencia de los aliados respecto a que Alemania les devuelva todos los barcos aliados, incluso los que el Tribunal de presas declaró como buena presa, rebasa en mucho las condiciones del armisticio, viéndose de esta manera el propósito de los aliados de apoderarse de toda Alemania.

Los aliados han pedido también al Gobierno alemán, la lista de barcos, aeroplanos y aviones en construcción».

Las tropas reparadas alemanas van llegando a Berlín

Nauen.—A causa del gran número de tropas alemanas que van llegando a Berlín de los diferentes frentes, han tenido que cerrarse las escuelas para poderseles dar allí alojamiento.

**Protesta del Gobierno alemán**

Nauen.—El Gobierno suizo ha protestado, en nombre del de Alemania, contra la expropiación que ha hecho Italia del edificio de la Embajada alemana, el cual pertenece a Alemania.

Desórdenes en Berlín.—El grupo «Spartakus», contra el Gobierno

Nauen.—El motivo de los desórdenes ocu-

rridos anteayer en Berlín, fué el encuentro de un grupo de manifestantes «spartakus» con otro fiel al Gobierno.

Otro de los motivos fué que, resultado de estos desórdenes, un destacamento de soldados rodeó el edificio donde estaba el Comité de los «Spartakus», que detuvo a sus miembros, haciendo esto que la lucha se enconara, por lo que el Gobierno, en vista de que los «spartakus» iban ya a libertar a sus compañeros detenidos, hizo funcionar las ametralladoras, resultando del combate diez y seis muertos y cuarenta heridos.

La posesión oficial de Alsacia y Lorena

París.—Ayer marcharon con dirección a Metz, el Presidente Poincaré, Clemenceau, Ministros, Embajadores y diputados con objeto de tomar posesión oficial, en nombre de Francia, de las regiones de Alsacia y Lorena.

**Comisión inglesa en Berlín**

Nauen.—Ha llegado a Berlín la comisión inglesa encargada de visitar los buques aliados detenidos en Alemania y que no pueden navegar, quedando convenido que dichos buques sean remolcados hasta puertos aliados.

La comisión ha pedido también, en nombre de los aliados, al Gobierno de Berlín, que ningún buque alemán navegue con bandera neutral hasta que el armisticio concluya.

En el accidente ferroviario de Orleans murieron sesenta y ocho soldados

París.—En el choque de trenes ocurrido en la línea de Orleans perecieron sesenta y ocho soldados y resultaron heridos ciento cincuenta y uno.

Todos ellos eran soldados pertenecientes a las quintas que acaban de ser licenciadas.

**Las condiciones financieras del armisticio**

París.—La subcomisión nombrada para llevar a cabo el cumplimiento de las condiciones del armisticio acordó se lleve a cabo la ejecución de las cláusulas relativas a fianzas que fueron impuestas a Alemania por los Gobiernos aliados y que son las siguientes:

Alemania no podrá ceder ni hipotecar sus ferrocarriles, minas y bosques.

No podrá usar, sino bajo determinadas condiciones, los valores extranjeros que sean de pertenencia del Estado.

Tampoco usará el oro que tiene guardado en las cajas del «Reidsh-Bank».

Devolverá a los países aliados todos los títulos y valores que tomó a Francia y Bélgica.

Restituirá a los archivos y bibliotecas, to-

dos cuantos objetos de arte, libros y objetos de valor fueron llevados a Alemania. Entregará a los aliados todo el oro que tomó a Rusia, el cual será depositado en el Banco de Francia hasta que pueda ser devuelto a sus legítimos propietarios.

**La Prensa francesa pide la ocupación de Reval**

París.—La Prensa francesa exhorta a su Gobierno para que pida a los aliados que sus escuadras ocupen Reval o fin de evitar que los bolchevístas entren en Estonia.

**Los tanques empleados en la tracción de barcas**

París.—Se ensaya la utilización de los tanques para la tracción de las grandes barcas sobre vías navegables.

A algunos de los tanques para que pudieran ser utilizados, sólo ha habido necesidad de quitarle la ciñula.

Se trabaja activamente a fin de llevar todos estos procedimientos empleados para la guerra a la parte práctica.

**El Embajador de España en Berlín**

En la «Gaceta» se inserta un real decreto declarando cesante en su cargo de Embajador de España en Berlín al señor Polo y Bernabé.

**La escuadra inglesa irá a Huelva el día 14**

Con motivo de celebrarse el día 14, en Huelva la fiesta de la «Cruz Roja», se anuncia la visita de la escuadra inglesa a dicho puerto.

Madrid, 10 (1'00)

**El general March pedirá al Parlamento americano la defensa de la ley de reclutamiento**

París.—El general yanqui March ha dicho, en una reunión oficial celebrada en Norteamérica, que pedirá al Parlamento americano la defensa de la ley de reclutamiento por la necesidad de que permanezca el ejército americano en los países extranjeros.

**Matanza de armenios**

París.—Durante la evacuación de las tropas turcas de la Trascanearia, éstas se entregaron a la matanza de armenios.

El número de víctimas hechas por las tropas turcas se eleva a una decena de millares.

**Los alemanes internados en Holanda van regresando a su país**

Nauen.—Hasta ahora han regresado de Holanda tres mil doscientos internados alemanes.

**La apertura de los Dardanelos y el tráfico con Rusia**

Nauen.—La Prensa alemana dice que la apertura de los Dardanelos no justifica la esperanza de que el tráfico con Rusia sea reanudado, en vista de la insuficiencia que todavía se nota en elementos de todo género.

**De Alsacia y Lorena**

Nauen.—La declaración de Alsacia y Lorena respecto a su unión con Francia carece de fuerza de opinión verdadera.

Durante los días 12 y 13 el vecindario celebró una reunión en Tréveris para pedir que el armisticio sea prolongado.

**Manifiesto del Príncipe Federico de Prusia**

Nauen.—El Príncipe Federico de Prusia ha publicado un manifiesto en el que dice que todos los miembros de la Real Casa deben cooperar al orden interior de Alemania, sin considerar la forma futura del Gobierno que se ha de establecer.

**Sobre la constitución en Hungría de una República independiente**

Nauen.—Todos los Ayuntamientos y Comités de Hungría han informado ya al Gobierno húngaro sobre la necesidad de que constituya en Hungría una República independiente.

**Protesta del Gobierno austro-alemán contra los checos eslovacos**

Nauen.—El Secretario de Estado y Negocios Extranjeros de la Austria alemana ha dirigido al Gobierno checo-eslovaco una enérgica protesta contra la ocupación de varias ciudades de Bohemia, Moravia y baja Austria por sus tropas manifestando que el Gobierno austro-alemán declina toda la responsabilidad sobre las violencias que hagan contra la población abandonada a sus propios recursos.

**La Prensa francesa comentando el recibimiento hecho a Poincaré en Alsacia y Lorena**

París.—La prensa francesa dice, ocupándose en la recepción que se hizo ayer a Poincaré y Clemenceau en Alsacia y Lorena, que esta demostración de simpatía es mejor que todos cuantos plebiscitos se hicieran, pues en este acto la voluntad de ambas regiones se manifestó libremente, por lo cual puede Francia estar orgullosa.

**Carta del Papa**

A todos los Obispos del mundo Roma.—S. S. el Papa ha dirigido a todos los Obispos del mundo una carta expresando su gran satisfacción por el armisticio, preámbulo de la paz.

«Dios—dice—, por mediación de nuestras oraciones, ha concedido a la humanidad ver el fin de esta cruel guerra.

Las deliberaciones de paz, que serán completas y graves, afectarán a la humanidad entera, siendo indispensable las luces divinas para que las deliberaciones favorezcan el progreso y la civilización verdadera.

Los católicos deben pedir a Dios su

asistencia para delegados de paz y para que el fruto del Congreso sea una paz fundada en los principios cristianos de justicia».

Exhorta a todos los Obispos a que hagan rogativas en sus Diócesis, y termina diciendo que aplicará toda la influencia de su apostólico ministerio para que esta paz perpetúe la tranquilidad, el orden y concordia entre los pueblos.

**De esta mañana**

Madrid, 10 (5'50)

**El primer aniversario de la nueva República portuguesa**

Lisboa.—En el Palacio de Belem se ha verificado la solemne recepción en honor de Sidonio Paes y por ser el primer aniversario de la constitución de la nueva República portuguesa bajo su mando.

A la recepción asistió el Presidente Paes, de uniforme, siendo felicitudinismo por los Embajadores, Gobierno y Cámaras por haber salido ileso del atentado y por ser el primer aniversario de su mando en la República de Portugal.

**Entrada en Metz del Presidente Poincaré.—Gran entusiasmo.—Discursos de Poincaré y del Alcalde de Metz**

París.—Se van recibiendo noticias de la entrada del Presidente Poincaré y séguito en la ciudad liberada de Metz.

A la llegada del presidente Poincaré, a quien acompañan Clemenceau y el Gobierno francés en pleno, las mesas de las Cámaras, diputados, senadores y diplomáticos, se les les tributó un gran recibimiento.

En la estación el generalísimo aliado, Foch, dió la bienvenida a los ilustres viajeros.

Además del generalísimo Foch, estaban presentes los generales Joffre, Maunoury, Petain, Persing y generales belgas e italianos.

El presidente Poincaré pronunció un brillante discurso de salutación, expresando su gran alegría al llegar a la ciudad rescatada.

Ajudó también a los grandes esfuerzos hechos por los ejércitos aliados, que por fin alcanzaron la victoria al mando del generalísimo.

Al mediodía, se celebró una revista de tropas y la entrega del bastón de mariscal al general Petain, pronunciando en este acto otro discurso el Presidente.

Este fué aclamadisimo durante toda revista.

Por la tarde, asistió a la sesión del Ayuntamiento, donde el Alcalde pronunció un gran discurso, en el que dijo que era innecesario el plebiscito que los alemanes proponen para saber si Alsacia y Lorena quiere unirse a Francia, pues esto ha quedado bien demostrado con las aclamaciones que el pueblo de Metz os ha tributado.

Al final de esta sesión se dieron innumerables vivas.

**Se van cumpliendo las condiciones del armisticio**

Carnavón.—Durante la semana pasada han sido entregados por Alemania a los aliados dos mil aviones.

Espérase que en breve quedarán entregados todos los que dispone el armisticio.

**En Alemania se normalizan las industrias**

Nauen.—Por el Ministerio prusiano de Obras públicas se ha ordenado se emprendan obras públicas por valor de cuatro mil millones con el objeto de procurar trabajo a todos los movilizadas.

A tal objeto se construirán locomotoras y vagones por valor de mil quinientos millones, y herramientas y otro material por valor de quinientos.

Las contratas para la realización de todos estos trabajos no se darán exclusivamente a las grandes empresas, sino que muy especialmente a los constructores particulares.

**Desmintiendo una noticia**

Nauen.—Se ha desmentido oficialmente la noticia publicada por los periódicos polacos diciendo que sus tropas se habían apoderado de Brest-Litowski.

**La liberación de prisioneros de guerra**

Nauen.—El presidente francés de la comisión de armisticio referente a los prisioneros, Mr. Demain, ha exigido a la comisión alemana mayor libertad para los prisioneros franceses que se encuentren en Alemania hasta que sean repatriados.

El representante alemán propuso que gozasen del mismo beneficio tanto los prisioneros alemanes como los franceses, puesto que hasta ahora las condiciones del armisticio sólo beneficiaban a estos últimos, y pidió que en las negociaciones que en Tréveris tendrán lugar los días doce y trece del presente mes para ver de prolongar el armisticio, se redacten las disposiciones sobre el trato que debe darse a los prisioneros alemanes.

Añadió el representante alemán que para ver de satisfacer los deseos de la Entente, referentes al transporte de prisioneros que están en Alemania, desde hoy en adelante se hará en la siguiente forma: los prisioneros aliados cuyo campo de concentración esté situado a la izquierda del Rin serán entregados a las tropas aliadas de ocupación; los que estén en el centro y norte de Alemania serán repatriados por mar y los que estén al sur, serán enviados por vía férrea a Suiza.

Hasta ahora han sido entregado en territorio alemán libre, 727 oficiales y 50.000 soldados franco-belgas que eran prisioneros en Alemania.

**La Bolsa**

Madrid, 9 (22 00)

**Cotización de ayer**

Interior contado.	76'80
Amortizable 5 por 100.	94'90
Amortizable nuevo.	85'00
Banco de España.	483'00
Compañía Tabacalera.	299'00
Franco.	91'25
Libras.	23'64
Exterior.	86'20

**El pleito de la autonomía**

Madrid, 9 (5'50)

**Los socialistas**

Los socialistas han acordado no asistir a la manifestación que ha de celebrarse hoy contra las peticiones de la Mancomunidad catalana.

**Las Sociedades de Valladolid**

Las Sociedades comerciales y mercantiles de Valladolid han acordado aceptar las bases aprobadas por la Diputación castellana.

**Un banquete.—Discursos**

Se ha celebrado un banquete en obsequio de la Junta directiva del Círculo de autores.

Lo presidió el Ministro de Instrucción pública, señor Salvatella.

Después del banquete, hubo brindis, y lo inició el diputado maurista, señor Goycochea, quien hizo derivar su discurso en la política.

Excitó al señor Salvatella a gobernar en español.

El señor Salvatella habló también.

Declaró que es catalán. «Pero una cosa es el uso del idioma—dijo—para las relaciones interiores de una región y la otra para las relaciones diplomáticas».

«Los gobiernos—añadió luego—se hallan imposibilitados de cerrar el paso a las aspiraciones de Cataluña, dentro de la unidad nacional».

Se dieron vitores a España y a Cataluña. Madrid, 9 (22'00)

**Manifestación sobre la autonomía en Madrid.—En la Presidencia.—Discursos de Sacristán y de Romanones.—Un incidente.—Ante Palacio.—El Rey, aclamado.—Cierre de comercios**

La manifestación contra la autonomía de Cataluña organizada por el Círculo Mercantil se ha celebrado a las once de esta mañana.

Un grupo de mujeres iba al frente de la manifestación.

Seguían luego los elementos mercantiles, que llevaban una bandera española.

Siete socios del Círculo Mercantil cuidaban de la organización de los manifestantes.

La manifestación se dirigió a la Presidencia del Consejo de Ministros, en cuyos alrededores se agolpaba numeroso público, para hacer entrega de las conclusiones.

Al llegar allí la manifestación, se destacó de ella una comisión, que subió a la Presidencia para entregar al señor Conde de Romanones las conclusiones, ya conocidas.

El Conde recibió enseguida a los comisionados.

El señor Sacristán pronunció un discurso, diciendo que la manifestación significa una corriente patriótica que quedaba en manos del Gobierno, y añadiendo que, para resolver la cuestión de la autonomía, la tuviera el Gabinete en cuenta.

El señor Conde de Romanones contestó al señor Sacristán, congratulándose de los términos de prudencia en que éste se había expresado, y añadió:

«El problema no significa odio entre regiones y es necesario examinarlo serenamente para evitar la guerra civil, que nadie quiere».

Las Cortes abordarán el problema dentro de la unidad de la Patria, y no hay que envenenar la cuestión».

Luego el jefe del Gobierno saltó al balcón, dirigiendo la palabra a los manifestantes, diciéndoles que confiaran en la representación nacional y en el estudio detenido del problema.

Los manifestantes regresaron hacia la Puerta del Sol por la calle de Alcalá.

Presenció su paso numeroso gentío.

Cerca de la Puerta del Sol, un sujeto arrebató la bandera española al que la llevaba, rasgándola y vitoreando a Cataluña libre.

Los manifestantes quisieron lynchar al exaltado sujeto, pero éste, protegido por las fuerzas de Seguridad, se refugió en el portal de una entrada. Dicho individuo fué detenido.

Fueron detenidos varios otros sujetos por haber clamado la República.

Otra versión del suceso dice que, como ya terminaba la manifestación, la fuerza de Seguridad tomó por la calle del Arenal.

El sujeto que arrebató la bandera tuvo que luchar con el que la llevaba.

Con tal motivo se arremolinó mucho público.

Un oficial del Ejército cogió entonces la bandera, entregándola otra vez al grupo que la llevaba, que marchó luego en dirección a Palacio.

Los manifestantes, al llegar frente al regío alcázar, obligaron al Rey a salir al balcón, ovacionándole calorosamente.

El cierre de comercios ha sido general en esta población.

**Manifestaciones del Conde de Romanones**

El Conde de Romanones dijo que cuanto manifestó hoy a los comisionados será lo que dirá mañana en el Congreso al tratarse del asunto de la autonomía.

Insistió en la necesidad de que el manifiesto que se le había entregado tenía que examinarse detenidamente y con mucha seriedad.

**De esta mañana**

Madrid, 10 (5'30)

**Telegramas y cartas de adhesión al Círculo de la Unión Mercantil.—Una proposición**

En el Círculo de la Unión Mercantil, con motivo de la manifestación patriótica de ayer, se ha recibido gran número de telegramas y cartas de adhesión.

Muchos de dichos telegramas y cartas anuncian que se verificarán en varios sitios manifestaciones análogas a la celebrada en Madrid.

Entre las cartas recibidas figura una en la cual propone el firmante la construcción de una gran fábrica de tejidos para abastecer a las dos Castillas; añade la carta que si se adoptase esta idea, el firmante ofrece suscribirse por un millón de pesetas.

**Consejo de Ministros**

Madrid, 9 (22'00)

**A la entrada**

**La fórmula económica.—Las huelgas de Zaragoza y Peñarroya.—La baja de las subsistencias**

El Consejo de Ministros comenzó a las seis de la tarde.

A la entrada, el Ministro de Hacienda, señor Calbetón, dijo que se trataría en el Consejo de la fórmula económica de Alba.

El Ministro de la Gobernación, señor Gilman, dijo que la huelga de brazos caídos en Zaragoza se desliza sin incidentes y que confiaba en la solución de la huelga de los mineros de Peñarroya.

El Ministro de Abastecimientos, señor Argente, dijo que se ocuparía en el ofrecimiento yanqui de 20.000 toneladas de sulfato americano que ya se envían.

Expresó su confianza de que llegará en breve a la reducción del precio de las subsistencias.

**A la salida**

**Reorganización militar y administrativa de Marruecos**

El Consejo terminó después de las ocho de la noche.

A la salida el Ministro de Hacienda manifestó que el Banco de España rebaja el uno por ciento de los intereses en las operaciones del consorcio bancario francés.

Se facilitó la siguiente nota oficiosa: «El Presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, abordó la cuestión de Marruecos, estimando que se imponía la transformación del carácter de las funciones del Alto Comisario español».

Se aprobó un decreto, el cual modifica tales funciones; dicho decreto se firmará el miércoles próximo.

En él se separa el Alto Mando del Comisario militar al objeto de que éste atienda a la política y a la administración.

Se suprime el cargo de general jefe de las fuerzas africanas.

La zona de influencia española se dividirá en dos zonas, las cuales serán mandadas por los comandantes de Melilla y Ceuta, que se hallarán bajo el mando, para las operaciones militares, del Alto Comisario.

Acordó también el Consejo incorporar a Melilla el régimen municipal, creando un Ayuntamiento.

Igualmente se aprobó un decreto declarando libre la venta de la gasolina sujeta a tasa.

**Noticias varias**

Madrid, 9 (22'00)

**Habla Villanueva**

El presidente del Congreso, señor Villanueva, con quien hemos hablado esta tarde, nos ha manifestado que cree que las Cortes aprobarán, antes de las vacaciones de Navidad, la fórmula económica, el aumento de las tarifas ferroviarias y la derogación de la Ley de Jurisdicciones, además de explanarse el debate sobre la autonomía.

**En Zaragoza.—Huelgas**

Zaragoza.—Ha comenzado la huelga general en las fábricas de lonas.

Los pocos obreros que acudieron al trabajo fueron obligados a abandonarlo.

La guardia civil patrulla por las calles.

Los ebanistas han comunicado al Gobernador que no harán más concesiones.

**Prensa Asociada.**

**DESDE BARCELONA**

**Notas catalanas**

Barcelona, 10 (5'30)

**Reanudando el trabajo**

Han reanudado el trabajo los obreros huelguistas del pueblo de Sabadell.

**Regreso del Capitán general**

Ha regresado a esta ciudad, procedente de la Corte, el Capitán general de esta región, señor Milans del Bosch.

**Continúa la huelga general en Valls**

En el pueblo de Valls continúa aún la huelga general.

**Detención de un capitán**

La policía ha detenido, en la estación de Francia, a un capitán del regimiento de Asturias, acusado de malversación de fondos.

Se le conducirá a Madrid por tener reclamado aquel juzgado militar.

**Misas por los individuos de Infantería fallecidos**

El Ilmo. y Rvmo. señor don Enrique Feig, Obispo de esta Diócesis, asistió a las misas que se celebraron en la iglesia de Santa Ana, en sufragio de las almas de los individuos del cuerpo de Infantería fallecidos.

**El asunto Bravo Portillo**

Continúa comentándose el fallo de la Sala revocando el auto de procesamiento que se había dictado contra el policía Brabo Portillo.

Los diarios de la izquierda trinan contra el proceder de la Sala.

Por ataques a ésta, han sido denunciados los periódicos «Solidaridad Obrera», «El Diluvio» y «El Progreso».

En breve marchará Brabo Portillo a Madrid.

**Disparos contra unos obreros**

Al salir anoche del trabajo los obreros de una fábrica de botones sita en la carretera de Bordeta, un grupo de desconocidos hizo varios disparos contra ellos, resultando heridos de gravedad dos obreros.

**Exministros a Madrid**

Anoche marcharon a Madrid los exministros señores Ventosa, Cambó y Rodés.

**Grupos en las Ramblas.—Dando vivas a la autonomía**

Al salir los diarios con la reseña de la manifestación patriótica de Madrid, se formaron muchos grupos en las Ramblas dando vitores a la autonomía.

La policía disolvió a los grupos.

**Falco Gau.**

**Maleta extraviada**

Desde el jueves último se ha extraviado de la estación del ferrocarril una maleta de mano. Contiene ropa de escaso valor y una carpeta con documentos importantísimos que no sirven más que para la interesada, que es una señora Maestra nacional. Se gratificará con 50 pesetas al que la presente o avisase a don Juan Vidal, Maestro de Luthi.

**Academia Politécnica**

**Sancho Estelrich (Serra núm. 11)**

Sección de Comercio y Bachillerato a cargo de los señores Sancho (A. y S.), Estelrich, Rotger, Pi Suñer, Oliver, Zaforteza (L. y M.), Pou (L. y M.), Roca Waring, Nadal, Quinones, Pons y Alguacil.

Honorarios: Cursos 1.º y 2.º completos de Bachillerato: 20 pesetas. Sucesivos: 25. Preparatorio o elemental de la E. de Comercio 30. Superior: 35.

**Poderosas defensas**

**Contra infecciones**

ZOTAL.—Desinfectante doméstico  
JABÓN ZOTAL.—Desinfectante personal.

LISTERINE.—Desinfectante de la boca.

Tienda **El Japón**  
CONSTITUCION, 35, (BORNE)

**VINO BONIFORTUM**

**BARONS**  
(Yodo tánico fosfatado)  
Escrofulismo y debilidad en general.

**Oposiciones a Estadística**

50 plazas. Ingreso con 2.500 Ptas.

Para las que se anunciarán en breve, el Centro de Enseñanza TAIX GUASP reanudaré la preparación auxiliado por personal del Cuerpo. Preparación fácil para los que conocen la militar.

En la última convocatoria ingresó el 50 p. Informes, Almadaina, 19.

**ACADEMIA PONS**

para ingreso en Correos

# Grandes Almacenes de S. José

## VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

### Recibidas las Novedades para Otoño e Invierno

Sastrería, Camisería, Modistería, Mercería--Últimos modelos en Abrigos--Inmenso surtido en pieles

## Grandes existencias en todas las Secciones

Laneria, Sedería, Lencería, Tejidos, Pañolería, Alfombras, Géneros de punto, Confecciones, Paraguas, Bastones, Pañería, Géneros negros, Bisutería, Corsetería

## CALZADO en todas clases y precios

## MANTAS DE LANA a precios de fábrica

PRECIO FIJO--Teléfono 217

## Ventas al contado

NOTA.--Esta casa no tiene sucursales.

### Campos Elíseos de Lérida

Gran Centro de Producciones Agrícolas  
Fundado por DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA en 1864  
Dirigido por DON SILVIO VIDAL PEREZ  
Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua y acreditada casa:

#### ARBOLES FRUTALES

en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan

#### VIDES AMERICANAS

Injertos, Barbados, Estaquillas, de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Se enviarán gratis los catálogos de las diferentes secciones que se dedica a esta casa a quienes los soliciten.

La práctica en los embalses y demás permite verificar la exportación a todas las regiones que me favorezcan con sus órdenes.

Telégrafo y Teléfono

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor "saldrá el día 4 de Noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor "saldrá el día de Noviembre de Bilbao y Santander, el 7 de Gijón 8 Coruña el 10 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME  
El vapor "saldrá el día 10 de Diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para New-York, Habana, y eventualmente Veracruz

El vapor "saldrá el de Bilbao, el de Santander, el de Jijón y el de Coruña para Habana.

El vapor "saldrá el de octubre de Barcelona, el de Valencia el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

#### LINEA DE FILIPINAS

El vapor "saldrá el de Barcelona y de Cádiz para Canarias, Durban, Labang, Rangoon, Singapore y Manila.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor "San Carlos" saldrá el 17 de Diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 22 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojaliento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores J AIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

### Liga de Propietarios

#### "Cámara Oficial de la Propiedad Urbana,"

#### Habitaciones para alquilar

CALE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Metadero	30	3.º	Cofradía, 4.1.º	Ma. capacidad, reciente construcción
Pelaires	7	1.º	Morey, 4.1.º	mucha edad, vista distintas calles agua
Brosas 30 y Valero 1			Colón 62	Botica, rebótica, local propio para comercio.

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, baja.

### Línea PINILLOS

VIAJES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS  
Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto fijamente el día 16 de Diciembre el magnífico vapor

#### Barcelona

admitiendo pasaje de 1.º y 2.º cámara.

La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 11, 12, 13 y 14 del corriente.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

### Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no os lleven.

### Galletas OLIBET

#### RENTERIA

Exijase esta Marca la mejor de España  
Representante M. SERRAA BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma, Centro de Anuncios

El mejor remedio para el peor catarro



Infalible contra la tos bronquitis, asma y tuberculosis.

### COMIN, GRAU

Para doblar los cantos de los cortes aparados para el endido y doblado imprescindible para el buen calzado.

PRECIO DEL BOTE, PTAS. 1'50

Fabricante, Andrés Grau, Santa María, Barcelona.

Depósito y venta en Palma, Casa Codina, Unión, 8, Palma.

### Jardineros

Los que deseen tener a su cargo el adorno de plantas para los salones del Circulo Mallorquín, pueden presentar proposiciones en la Secretaría de dicho Casino, hasta el día 10 del próximo mes de diciembre.



### Yo no sería llorón

si tuviera una tetina con un grande biberón de esos que vende CODINA.

Unión, 8, Palma.

### ASUNTOS QUIMICOS

Internacional

Institución Química

SAN FELIO, 13 2.º 1.º

### Nueva vida

Se le darán a sus Zapatos de Goma y a sus Impermeables, con las composuras que hace la Casa Codina, Unión, 8, Palma.

### La fábrica de Tapones de Corcho

de Salvador Galindo tiene a la venta la acreditada

#### Lana de Corcho

que reemplaza toda clase de lanas para almohadones, colchones y asientos de lujo.

Serrín de Corcho a 0'50 ptas. kilo, Paseo Sagrera, 3, frente al muelle, Palma.

Imp. LA ESPERANZA, Luján, 11, Palma de Mallorca